

Конч

за Нашу и Вашу СВОБОДУ!

# БЕЛОРУССКАЯ ТРИБУНА №12 (16) ДЕКАБРЬ 1989.

БЮЛЕТЕНЬ ГРУППЫ ПОДДЕРЖКИ БЕЛОРУССКОГО НАРОДНОГО ФРОНТА "АДРАДЖЭНЬНЕ"

ВЫХОДИТ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ В МИНСКЕ (МИНСКЕ) С ДЕКАБРЯ 1988 ГОДА



ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:  
- ПОЧЕМУ МЫ ЗА БНФ?  
- ОТРЫВОК ИЗ ИНТЕРВЬЮ Г. КАСПАРОВА ЖУРНАЛУ "ПЛЕЙБОЙ"  
- ВЫСТУПЛЕНИЕ БОРИСА ЕЛЬЦИНА 15.10.89.

# ГОЛОСУЕМ ЗА БЕЛАРУСЬ! ПЛАТФОРМА БЕЛОРУССКОГО НАРОДНОГО ФРОНТА ЗА ПЕРЕСТРОЙКУ "АДРАДЖЭНЬНЕ" К ВЫБОРАМ 1990 ГОДА.

Много труда и крови потратил наш народ, чтобы стоять свою независимость и построить жизнь, достойную свободного человека. Но сегодня, через 72 года самодержавной власти номенклатурной бирократии, мы практически стоим перед оскверненным храмом: наша земля загрязнена радионуклидами и нитратами, воздух отравлен вьющими промышленными предприятиями, вода - стоками с больных полей и животноводческих ферм. Никакие старания не приносят результатов. Наша экономическая система не может наладить выпуск товаров, которые бы находились на уровне международных требований, и чтобы не родила наша земля на прилавках магазинов, не хватает достаточного количества продуктов.

Мы не обрели не только благосостояние, но и независимость. Сегодня мы должны просить у Москвы то, что принадлежит нам по праву. Чернобыльская катастрофа безжалостно выявила наше настоящее положение в Союзе - положение полуколонии, которая поставляет Центру с/х продукты и промышленные товары, а сами мы должны покорно ждать, пока этот Центр выделит нам помощь в Чернобыльской беде.

Дальше терпеть нельзя. Мы не переживём еще 5 лет такого порядка и такого руководства. После Чернобыля духовного, разрушившего нашу культуру во времена сталинистичности, после Чернобыля радиационного, поставившего точку в истории "развитого социализма", над нашим народом нависла угроза страшной катастрофы - раз渲ала народного хозяйства, взрыва преступности, голода и страданий.

Белорусский Народный Фронт идет к выборам с идеями политического и экономического pluralизма, культурного возрождения, идеями демократии, свободы и суверенитета Белоруссии.

Мы призываем всех жителей Республики голосовать за честных, компетентных, ответственных, демократически настроенных людей и отказать в своей поддержке представителям номенклатуры, их ставленникам и прислужникам, которые утратили не только право на власть, но и просто человеческое доверие.

Судьба общества должна определяться самим народом. От его выбора зависит будущее Белоруссии.

Предвыборная платформа БНФ "Адраджэнъне" основывается на принципах: земля и заводы - тем, кто на них работает, власть - Советам - тем, кто отстаивает интересы народа, отдает ему свои знания и труд.

1. Нельзя дальше мириться с тем, что партийная и ведомственная бирократия обладает монополией на власть и идеологию, паразитирует на труде общества и эксплуатирует его.

Ни одна из проблем сегодняшнего дня не может быть положительно решена, пока народ не станет полным хозяином над средствами производства, над своим трудом и его результатами, пока не будет сам руководствоваться своей волей и совестью. БНФ отстаивает идеи независимости, реального суверенитета Белоруссии, видит в этом важнейшую политическую задачу, стоящую перед обществом. Важной задачей БНФ является подготовка условий для свободного выбора народом своей самодеятельной политической и социальной перспективы.

Для этого нужно юридически утвердить верховенство законов Белоруссии на её территории над союзовыми законами и соответствие их подписанным Республикой международным пактам. Необходимо юридически закрепить собственность белорусского народа на свою землю и на все природные ресурсы Республики. БНФ выступает за полную

хозяйственную и экономическую независимость и самостоятельность Белоруссии, за передачу её всех производственных фондов на её территории, создание свободного рынка, за интеграцию Республики в европейскую и мировую экономическую структуру.

2. Необходимо принять закон о собственности и признать существование и равноправие разных форм собственности - коллективной, государственной и индивидуальной и кооперативной. Согласно этому закону, основные фонды предприятий (по желанию трудящихся) могут переходить в собственность коллективов или отдельных людей.

3. Принять закон о земле, согласно которому крестьяне должны: а/ иметь право преобразовывать колхозы и совхозы в кооперативные хозяйства; б/ выходить из колхозов и совхозов с землей, которая передается им местными органами власти в частную собственность /без выкупа/, в/ создавать индивидуальные или кооперативные фермы, г/ приобретать средства производства на равных условиях с другими землепользователями. Государство регулирует земельные отношения и экономическими методами.

4. В Белоруссии грубо нарушаются социальная справедливость. Существует целая система социальных привилегий для партийно-бирократических функционеров и их семей. Кроме того, с октября 1989 года на 65-100% повышен зарплата всем номенклатурным чиновникам в то время, когда сотни тысяч людей Белоруссии живут за "чертой бедности". БНФ выступает за ликвидацию системы партийно-бирократической номенклатуры, за передачу всех его санаторно-курортных бытовых специалитетов детям и потерпевшим от Чернобыльской катастрофы. БНФ требует рассекретить структуру бюджета всех общественно-политических организаций, в том числе КПСС, раскрыть источники их доходов и расходов.

В Белоруссии нехватает элементарных товаров первой необходимости, медикаментов. Положение не улучшается, несмотря на усердный труд наших людей. На период коренных политических и экономических реформ необходимо дать социальные гарантии для наименее обеспеченных слоёв населения. Необходимо:

- поэтапно обеспечить право матери иметь 3-х летний оплачиваемый отпуск для ухода за ребёнком;
- создать систему профилактики и реабилитации населения от воздействия радиации;
- обеспечить минимальный прожиточный уровень низкооплачиваемым категориям населения, пенсионерам, инвалидам и др. Минимальная заработка должна превышать минимальный прожиточный уровень;
- создать государственную систему переподготовки специалистов, высвобождаемых в результате реорганизации структуры и характера хозяйства.

6. Чернобыльская катастрофа - трагедия белорусского народа. Спасение населения Республики от радиации является общенациональной задачей. БНФ выступает за немедленное отселение жителей загрязнённых районов и принятие закона о социальных правах людей, потерпевших от Чернобыльской катастрофы. БНФ отрицает ненаучную, антигуманную концепцию "35 бэр за жизнь" и поддерживает концепцию белорусских учёных, согласно которой людям нельзя жить там, где невозможно получить чистую с/х и другую продукцию. В связи с этим БНФ требует пересмотра всех принятых постановлений и самого подхода к преодолению последствий аварии на Чернобыль-

ЭС. Чиновники партаппарата, руководства БССР и более трёх лет утаивали от населения Белоруссии и мира последствия Чернобыльской катастрофы иные масштабы опасности, чем нанесли непоправимый здоровью людей. БНФ расценивает это как преступление против человечества и требует привлечь к уголовной ответственности руководящих работников, виновных в упомянутом засекречивании и сознательном искажении информации. БНФ требует от властей СССР безусловной иной компенсации Белоруссии, а также её гражданам, связанных с преодолением результатов Чернобыльской катастрофы. БНФ считает, что правительство должно обратиться к правительству стран всего мира с просьбой о помощи в спасении людей от Чернобыльской катастрофы. БНФ выступает за мораторий на строительство ЭС в Республике, за провозглашение Белоруссии первой зоной.

7. За десятилетия бесконтрольного хозяйствования в Белоруссии командно-административной системы катастрохи ухудшилось состояние окружающей среды, что угрожает здоровью и жизни людей. Уродуется белорусская земля, расхищаются богатства её недр, уничтожаются леса. Главным условием нормализации экологической обстановки в Республике БНФ считает пересмотрение начального хозяйства с энерго-ресурсоёмких на экологически чистые и наукоёмкие производства. Необходимо ввести налог за пользование природными ресурсами, законодательно закрепить международно признанные нормативы численности и продуктов. Усилить административную и уголовную ответственность за их нарушение. Экологически чистые народнохозяйственные и военные объекты / заводы / предприятия химической промышленности в Могилёве, Коломенске, Гродно, Мозыре и других городах, гигантские животноводческие комплексы и т.д./, обеспечить современными очистными сооружениями, перепрофилировать, ликвидировать. Необходимо остановить химическую промышленность и значительную часть производственных мощностей министерства мелиорации направить на дорожное строительство и другие цели. Все проекты планируемых производств, включая военные объекты, подлежат внешней научно-экологической экспертизе. Без согласия местных властей и населения, которое при необходимости выясняется путём референдумов, никто не должен иметь право строить предприятия.

8. БНФ считает, что главной силой демократизации общества является свобода и суверенность личности, обеспечение прав человека, приоритет гражданского общества над государством. Только при этих условиях можно достичь гуманной, цивилизованной демократии, свободы и независимости Белоруссии. Никакие корпоративные, иные, другие идеологические концепции не должны использоваться для подавления прав и суверенности личности. Должно быть реально, безусловно и беспрепятственно обеспечена свобода убеждения и совести, свобода печати, информации, свободы перемещения и собраний, митингов и демонстраций, свобода выезда в другие страны и возвращения назад, свобода ассоциаций. БНФ – за отмену антидемократических законов, принятых ВС БССР в 1988–1989 годах. БНФ выступает за гуманизацию общества; за сокращение срока воинской службы; за отмену ограничения права граждан Белоруссии отбывать воинскую службу на территории Республики, либо проходить альтернативную службу на строительстве жилья для Чернобыльских переселенцев на чистых территориях. БНФ – за принятие демократической Конституции Белорусской Республики.

9. Основой системы тоталитаризма в БССР является монополия КПСС на власть и диктат однопартийной системы правления. БНФ выступает за отмену 6-й статьи Конституции БССР о руководящей роли КПСС, за свободу деятельности разных партий, независимых профсоюзов, за развитие демократической, социальной инфраструктуры общества.

10. Люди должны знать правдивую историю общества, в котором живут, и свободно пользоваться культурным наследием своего народа, иметь доступ к сокровищам своей культуры. БНФ выступает за принятие закона об архивах, который ограничивает срок секретности для архивных материалов в соответствии с международной практикой. Необходимо срочно рассекретить архивы КГБ и КГБ, передать их для всеобщего пользования.

11. Десятилетия сталинского геноцида, бюрократической денационализации Белоруссии, уничтожения культурного наследия, памятников истории культуры, гуманистической морали, религии, национальной истории, языка вели наш народ к упадку и культурно-национальной катастрофе. Благородная задача нации – спасти и возродить наш язык.

БНФ выступает за конституционное закрепление государственности белорусского языка, надеется на поддержку всего населения Республики независимо от национальности в моральном и гуманистическом деле, которое потребует немало времени, создания условий, добной воли и сознания людей. БНФ выступает против законодательного введения за каким-либо языком статуса межнационального. БНФ отстаивает принципы национально-культурной автономии для представителей всех других наци-

ональностей, живущих в Белоруссии, независимо от их количества и времени проживания, поддерживает создание национальных школ, печати, культурной среды, организаций; выступает за юридическое обеспечение этих прав.

Будущее Белоруссии во многом определяет эффективность образования. БНФ выступает за разработку и внедрение национальной системы образования, за разнообразие, за деидеологизацию и демилитаризацию образования, за автономию высших учебных заведений.

12. БНФ считает, что одним из основных факторов возрождения Белоруссии является возрождение религиозности, а также духовности, культуры. БНФ отстаивает права верующих всех конфессий нашего края – христиан, иудеев, магометан и др.; выступает: а/ за освобождение религий от партийно-государственного диктата, надзора за верующими и священниками; б/ за возвращение религиозным объединениям храмов и отобранных собственности; в/ за обновление бывших и создание новых религиозных структур в соответствии с потребностями верующих и придания им юридических прав общественных организаций.

БНФ считает, что выборы в Верховный Совет Республики и в местные Советы станут поворотными для судьбы нашей Родины, поэтому участвует в них под девизом – "Голосуем за БЕЛАРУСЬ!"

Принято Сеймом БНФ  
9 декабря 1989 года.  
г. Минск.

## ПОЧЕМУ Я ПОДДЕРЖИВАЮ БНФ?

БНФ ставит своей целью, как сказано в его Уставе, "обеспечивать необратимость перестройки в БССР". КПБ, как составная часть КПСС, заявляет, что БНФ не нужен, поскольку не нужны организации, оппозиционные к КПСС, что следовательно, правящая партия сама выведет страну из того глубокого кризиса, в которой мы живём.

Думаю, что это – самодеянное, демагогическое и хвастливое заявление. Правящей партии не по силам найти выход из кризиса. И вот доказательство этого. Если бы партия сама способна была вывести страну из кризиса, то она ее туда не завела бы. Ведь она все 70 лет беспрепятственно вела страну туда, куда хотела. А раз завела, то значит, не в состоянии была противостоять скатыванию в кризис. А если не смогла противостоять наступлению кризиса, то как она сможет вывести страну из кризиса, что сделать несравненно труднее? Следовательно, она не выведет и по-серьезному не собирается выволить страну из кризиса. Она вольно или невольно обманывает свой народ. Ей нужен кризис, чтобы спекулировать на трудностях и утверждать единственность и незыблемость своего правления в обществе.

В самом деле, какие доводы приводят партийные функционеры всех рангов, чтобы удержать свою власть? Вот самый ходовой из них: поскольку страна находится в трудном катастрофическом положении, то все граждане должны забыть свои личные обиды, кровные нужды и интересы, и сплотиться вокруг КПСС, давая ей возможность править по-прежнему /по-Брежневу/ самоуправно и безнаказанно. Но этот довод построен на софистике! Именно не кто иной, как партия, функционеры, чиновная буржуазия ввергли страну в трудное положение, обнаружив свою беспомощность перед разрушительным ходом истории и даже способствуя наступлению катастрофы, проводя суперимпериалистическую внутреннюю и внешнюю политику. Чиновная буржуазия как новый правящий класс создала бесчеловечный общественный строй, основанный на монопольно-государственном тоталитаризме. Тем самым чиновная буржуазия совершила преступление против своего народа – предала свой народ, обманула его, изменила ему и благородному делу социализма. И эта же чиновная буржуазия с правящей партией во главе сейчас признает обманутый, одураченный народ закрыть глаза на это преступление и снова сплотиться вокруг обманщиков, изменников, предателей, чтобы последние могли беспрепятственно и безнаказанно продолжать свое чёрное дело. Да выдана ли после этого большая наглость в свете?

Самое лучшее, что могла бы сделать сейчас партия, для себя и для народа, – это добровольно отказаться от узурпированной у народа власти и организационно распустить себя. Но сумела эта партия честно и добросовестно править, так пускай же хоть умрёт достойно. Но партия за 70 лет беспардонного правления настолько потеряла честь и совесть, что вряд ли отважится на самопрекращение своего преступного существования. Она без конца будет талдычить о своей единственности и неповторимости /что, конечно, ложно и безнравственно, ибо правление партии успешно может быть заменено правлением Советов народных депутатов/, цепляясь за свои самовольно присвоенные права и привилегии, так что ожидать от неё подвига порядочности бесполезно. Нравственно разложившаяся и опустошённая, она не найдёт в себе сил умереть достойно. Она может быть только вытеснена из уютного

правленческого логова широким народным фронтом, что, например, частично уже произошло в Польше. К этому же движению идёт в республиках Прибалтики, а также в Белоруссии.

Создание Народных Фронтов в республиках свидетельствует именно об этом. Объявленная Горбачёвым перестройка первоначально ставила перед собой довольно-таки ограниченные, скромные, косметические задачи — улучшить социальность положения в стране. Однако деструктивные процессы в обществе при ближайшем рассмотрении оказались настолько глубокими и катастрофическими, что политика перестройки, как зажённая спичка, послужила только началом и превзошла отведённые ей границы. Официальная, половинчатая и демагогическая политика перестройки переросла себя, вышла из-под эгиды партии и превратилась в широкое народное движение за необратимость и фундаментальность перестройки. Речь теперь идёт о том, чтобы монопольно-государственный строй общества вывернуть наизнанку и преобразовать /перестроить!/ в непосредственно общественный строй самих индивидов.

Человек, каждый рядовой член общества должен стать альфой и омегой общественного строя в СССР, в том числе и БССР. Такова благородная цель БНФ.

Вот почему я всеми своими силами поддерживаю БНФ.

Г. Макаревич,  
пенсионер по инвалидности

## ПОЧЕМУ МЫ ЗА НАРОДНЫЙ ФРОНТ?

В условиях нарастающего противодействия сил реакции подлинной реформе политической системы необходимы скординированные действия самодеятельных объединений политических организаций.

Иначе, отражая в прессе в основном действия экстремистов /которые составляют мизерную часть неформального движения/, почти не освещая нетрадиционные политические течения, официальные власти подготавливают общественное мнение к усиленным гонениям на независимое политическое движение в целом.

Поэтому именно Народный Фронт позволяет приобщить разные социальные слои населения к демократическим преобразованиям в нашей стране. Да и многие члены КПСС и ВЛКСМ поддерживают неформалов, тем более, если им не попутти с такими патфункционерами, как Е. Лигачев. Через политклубы и группы НФ у социально активных граждан появится возможность полнее реализовывать свои устремления, несмотря на разные идеологические концепции.

НФ должен выступать в качестве гаранта совершенствования в СССР правовых норм, защищающих свободу совести, честь и достоинство личности от дискриминации.

Сегодняшняя обстановка не позволяет неформальному движению объединиться под флагом одной какой бы то ни было идеологии. Поэтому стремление к единой идеологии, к единобразию в общественной жизни должно стоять в основе деятельности НФ, а борьба за утверждение в обществе условий, политических гарантий, позволяющих разным идеологическим направлениям во взаимном соревновании совершенствоваться и получать естественное развитие. Важно, чтобы любая идеология не утверждалась в обществе с помощью насилия и диктата. Многообразие политических течений не должно восприниматься как хаос. Мир многоцветен, и это прекрасно! Ведь красота не в однообразии и гармонии. Добиться этой гармонии в человеческих отношениях — самое важное, самое сложное и самое благородное, что на сегодня диктуется временем, ибо дисгармония между взлетом научно-технической мысли и нравственными основами в человеческих отношениях грозит катастрофой.

политклуб "Родник" /Курск/

ОТРЫВОК ИЗ ИНТЕРВЬЮ Г. КАСПАРОВА  
БУРНАЛУ "ПЛЭЙБОЙ" /США/

Корр.: Поскольку "Плэйбой" по-прежнему нельзя увидеть в Советском Союзе, как Вы думаете, рядовой советский гражданин был бы потрясен обнаружив портрет Вашей соотечественницы Натальи на наших страницах.

Г.К.: Так же, как Вы, если бы перед Вами вдруг возник пришелец из других миров. Ведь красота тела абсолютно исключалась из советской действительности. Интеллектуальная жизнь была у нас долго законсервирована, сексуальная — тоже. "Плэйбой", если бы выходил на русском языке, продавался бы в любом количестве, хотя немалая его часть покупалась бы с одной целью: сжигать журналы, — у нас слишком много нетерпимых людей. Человек всегда потрясён, встретившись с чем-то незнакомым и непривычным.

Корр.: Сейчас советские люди говорят все более открыто. Страна охвачена кампанией самокритики. Верх тво, в эти дни очень волнующе и интересно быть советским гражданином?

Г.К.: Не уверен. Это, конечно волнующее, но и трудное для советских людей время. Самокритика, возможно, увеличивается, но количество и ассортимент продуктов в магазинах уменьшается. Страх в тревоге. Экономика на краю гибели. Необходимы экстренные меры, в частности, введение свободного рынка и политических свобод. Мне трудно понять, почему медлит Горбачев, — потому что не может или потому, что не хочет перемен. Помните: он остается коммунистом! Опасаюсь, что перестройка является лишь косметическим ремонтом — нам же необходим капитальный.

Корр.: Вы много путешествуете, а Вам не приходила мысль совсем покинуть Советский Союз?

Г.К.: Я мог бы это сделать, — моя жизнь стала бы легче. Но я считаю для человека очень важным жить среди своего народа.

Корр.: Вы выглядите как космополитом, разъезжаете на "Мерседесе", на часы и костюмы самых дорогих фирм. Все это черты, не свойственные советскому человеку.

Г.К.: Не существует двух разновидностей нормального человеческого существования: одна — здесь, другая — на Западе. Нормальная жизнь одна, — она, к сожалению, свойственна не нам. У нас происходит разрушение нормальной жизни. Мы живём как бы в зеркальном доме. Единственный выход — разбить зеркало.

Меня никогда не покидает чувство, что что-то у нас в Советском Союзе неправильно, а после поездок на Запад это ощущение усиливается. Нормальная жизнь — это свобода самовыражения. Оставшись на Западе, я лишился бы возможности бороться за нормальную жизнь советских людей. Я — боец по натуре, и моя главная борьба здесь, в моей стране.

Корр.: Такие речи более уместны в устах политика или генерала, чем шахматиста.

Г.К.: Я преклоняюсь перед личностью, не плавущими по течению, а стремящимися изменить жизнь, — например, Цезарем, Христом, Мартином Лютером, Лениным, согласны ли вы с его учением или нет.

Корр.: Разделяете ли Вы несколько скептическое отношение некоторых советских интеллектуалов к Горбачеву?

Г.К.: У нас многие по привычке его обожают, но таких становится всё меньше. Реальных перемен к лучшему по-прежнему приходится ожидать.

Корр.: Но правительство утверждает, что идёт процесс переосмысливания принципов социализма.

Г.К.: Да, но сложность в том, что пришла пора платить по счетам. Они просрочены. Люди жили в иллюзорном мире, в зеркальном доме, вне ощущения реальности. Теперь им открылось, что всё прежде было неправильно. А правительство просит: помогите, работайте, терпите. Но это лозунги, а они больше не действуют. Нужны реальные перемены к лучшему, что крайне важно для всего мира.

Корр.: До недавнего времени неизбежность всемирного триумфа коммунизма официально проповедовалась в Советском Союзе и Восточной Европе. Кажется, теперь эта идея мертва?

Г.К.: Конечно. Она вмонтирована в фундамент дома, который построен специально для неё. Теперь фундамент дал трещину, да и крыша

ВЫСТУПЛЕНИЕ Б. ЕЛЬЦИНА НА МИТИНГЕ В  
МОСКВЕ 15.10.89. (в сокращении)

Первое, что беспокоит очень серьёзно, это консолидация консервативных, реакционных сил, направленная против перестройки. Прежде эти силы были, как правило, где-то в тайне, хотя и оказывали определённое давление. Сейчас они уже выступают, не скрывая этого, как реальная сила и действуют совершенно реально. Эти действия проявляются прежде всего в том, что широким фронтом по всей стране идёт дискредитация народных депутатов СССР.

В Москве ряду депутатов на встречах Партийно-бюрократический аппарат, который решил взять реванш за свой проигрыш на весенних выборах, на встречах с избирателями в Москве уже сейчас создаёт нетерпимую обстановку, его ставленники кричат "Долой!" и топают ногами.

В средствах массовой информации на прогрессивных депутатов щедро льётся ложь и клевета. Началось явное наступление на прессу и народных депутатов, которым предлагают выкладывать парламенты на стол за критические выступления. И очень прискорбно, что руководитель государства возглавляет эту кампанию. Перестройке, начатой 4 года назад по инициативе партии, в том числе и Горбачёва, сделавшей определённые шаги в сторону демократизации общества, повышения гласности и политизации масс, сейчас недвусмысленно дает-

ительный отпор.

строй критике подвергаются депутаты выразив свою точку зрения, несогласную с мнением Горбачёва. И недаром в прессе начали появляться слухи, что "пора уже перейти к "железной руке", к "железному кулаку", к диктатуре, к тому, что народ уже очень тяжело пережил..."

Помимо того, что началась чёрная клевета одного депутата СССР, члена Президиума ВС Я имею в виду свою фамилию. Сфабрикована, прована плёнка, выбранная из 20 встреч в том числе у меня есть докладная от телекомпании. Растворяются фразы. Растворяются слова. Умена скорость. Это сделано, чтобы оттолкнуть от народа, самой главной моей опоры! Ротесты американской прессы и извинения "блики", и извинения "Правды" были уже того, как меня облили грязью. А ведь ещё в перед выборами, появились пасквили на а, специальные призывы, различные слухи, специально собрали совещание, указавшее, спротестовать слухи), что Ельцин, якобы, там напился, где-то с женщинами был. Они и все рамки, злость затмила им разум и за в безграничную озлобленность, в явную с целью компрометации и дискредитации действий, который им как кость в горле, который им в их делах, направленных не на защиту рабочих, а против неё.

Аппарат сейчас явно начал сплачиваться, падки в колёса левым радикалам. Он приостановление "О совершенствовании оплаты госаппарата", которое пока содержится в и в котором предусмотрено значительное повышение зарплаты аппарата.

При подготовке выборов в республиканские партийные комитеты опять пытаются навязывать свои списки, предлагая кандидатуры таких, которые не пользуются авторитетом у народа, отталкивая их через окружные собрания илиные коллективы, где, "благодаря" руководству, побаиваются своего начальства. Партия рекомендует кандидатами тех, кого хочет аппарат, а не тех, кого хотят избиратели. Это очень хороший путь. Я призываю вас против этой новой партии, несовместимой с демократическими выступлениями в нашей стране. Поэтому, что если мы, из-за этого, не обеспечим избрания в народные Советы и неформальных лидеров, людей смелых, боевых, которые бы не побоялись бороться за прогрессивные дела, за развитие демократии в стране, за гласность, за повышение жизненного уровня... то и съезду, Верховному Совету будет работать, они просто "зависнут", они не смогут иметь опоры на местах.

Положение сейчас во всём не просто тревожное, политическое.

Несмотря на наши призывы, что нужно оздоровить и демократизацию в партии, необходим её очередной съезд, на котором нужно обсудить положение в партии и переизбрать состав ныне консервативного ЦК и Политбюро.

Вместо того, чтобы созвать внеочередной XXIII съезд, как делают республики Прибалтики, они хотят съезд за 2-3 месяца до начала следующей пятницы и обсудить очередные направления развития нашего хозяйства... Но это не выход из положения! Нужна другая повестка дня - о положении в партии. Партия сегодня не сумела не только выйти из передины, она по-прежнему, с точки зрения партии, плетётся в хвосте нашего общества. И будет продолжаться при нынешнем составе ЦК и Политбюро, из которого вывели лишь нескольких лиц из числа тех, кого надо вывести, - особенно надо вывести товарищей Лигачёва, Воронкова, Зайцева.

Сейчас на Пленуме избрали новых членов Политбюро, новых секретарей ЦК, которых по работе практически не знает ни партия, ни народ. Известно одно - это люди, преданные лично Горбачёву.

В экономической политике сейчас требуются чрезвычайные меры. Но эти меры и проект плана на год, который представило правительство, основаны, несмотря на очень громкие и красивые лозунги, в старых, застывших традициях. И ни одного вперед. Практически всё то же самое. Большинство комитетов Верховного Совета СССР, в том числе комитета по строительству, вернули этот проект

государственных планов, признав его негодным для рассмотрения.

Эти "чрезвычайные" меры не обеспечили уверенность людей в завтрашнем дне, не несут исправления национальной экономики и повышения уровня жизни. Поэтому я и говорю, что остался год. Если через год обстановка и жизнь людей не изменится - начнется движение, - революция "снизу". Но меня Шмелёв, экономист, поправил - это произойдёт не через год, а через 2 месяца!

В Америке меня встречали очень бурно, с большим интересом, потому что я говорил ту же правду, которую говорю здесь, которую говорю всегда и везде. Для любого человека, если он не изменяет своим принципам, если он, извиняюсь, не проститутка, невозможно говорить здесь одно, а там по написанной здесь инструкции говорят другое, а ведь партийцев приучают именно к этому... Нам надо уходить от этого дипломатического средневековья, от дипломатии дворцовых интриг, когда главное - кто кого перехитрит. Больше правды между людьми, между народами! Больше доверия! Только правда приведет к настоящему потеплению в отношениях между странами и народами.

И мы должны совместно работать и реализовывать программы спасения перестройки. Перестройку надо не "двигать", её надо спасать, потому что она уже захлебывается, вот-вот потонет. Тем более, вы видите, какое давление идёт "справа"! И во главе этого давления стало уже руководство страны. Я думаю, что прогрессивно настроенное большинство избирателей должно сейчас, а тем более в период предстоящих выборов, показать себя как можно активнее, чтобы не допустить реставрации сталинизма.

#### РЕЧЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

Выражайте радость бурно!  
Больше возгласов: "Ура!"  
Поработали недурно!  
Выбирать Меня пора!  
Материальный и духовный  
Окончательный расцвет  
Обеспечит вам Верховный  
Во главе со Мной Совет.  
Я - юрист. Я - и аграрник.  
Будем сеять и сажать!  
Примаков - он мой наследник  
Вас научит вслух считать!  
Мы рассмотрим все вопросы  
И все чаяния масс,  
Устраним все перекосы,  
Успокоим и Кузбасс!  
И в стране не будет пьяных  
И шашлычников-рвачей!

Я, Нишанов и Дукъянов  
Не упустим мелочей!  
Будет сахар, будет мыло,  
Депутатам - колбаса!  
В общем, будет всё, как было...  
Подавайте голоса!  
Чтобы жить в стране богато-  
Так, как я живу с женой-  
Надо выбрать депутатов,  
Что от партии родной!  
Я в душе-то демократ,  
Но мне нужен аппарат!  
Как же я без аппарата  
Обуздаю бюрократа?  
Так что будем очень стойки!  
Межрайонцы не пройдут!  
Те, кто начал перестройку,  
Те её и доведут!

Редакция газеты обращается к своим читателям с просьбой помочь:  
а/ в присобретении принтера типа "РОБОТРОН" или других марок;  
б/ в снятии /временно/ однокомнатной квартиры с телефоном;  
в/ в распространении "Белорусской трибуны".

#### РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "БЕЛООРУССКАЯ ТРИБУНА":

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: Федорович Николай.

РЕДКОЛЛЕГИЯ: Глеб Веселкин, Надежда Киричек, Александр Лиходеев.

ПУБЛИКУЕМЫЕ МАТЕРИАЛЫ НЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО СОВПАДАЮТ С ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ РЕДАКЦИИ И ПРАВЛЕНИЯ СОЙМА БНФ "АДРАДЭНЬНЕ".

АДРЕС ДЛЯ ПРИЕМА ЗАКАЗОВ НА ПОДПИСКУ:

220025, БЕЛООРУССИЯ, г. МИНСК /МИНСК/, а/я 93

КОНТАКТНЫЙ ТЕЛЕФОН: 71-70-50 /вторник, пятница - 22.00 - 24.00/. ПРОСЬБА В ДРУГИЕ ДНИ НЕ ЗВОНИТЬ.

ПОДПИСАНО В ПЕЧАТЬ 13.11.89. Отпечатано на полиграфической базе НИА "БЕЛСТАР", Заказ № 21. Тираж 6 000 экз.

СУММА ПОЖЕРТВОВАНИЙ ЗА ОДИН ЭКЗ. ГАЗЕТЫ:

- на территории БССР - 30 коп.

- за пределами БССР - 50 коп.

БЕЗ ВАШИХ ПОЖЕРТВОВАНИЙ ИЗДАНИЕ ГАЗЕТЫ

БУДЕТ НЕВОЗМОЖНО!!!